

## · 新年献词 ·

# 加强自身建设 迎接学科的繁荣期

南登魁

经过 20 余年的开拓与奋斗, 我国的物理医学与康复医学事业已得到了长足的发展。种种迹象表明, 一个百花齐放、百家争鸣的繁荣昌盛的物理医学与康复医学的春天就要来临。

康复医疗临床效果不断提高, 涌现出许多得到社会认可的显著成果, 世人刮目。学科科研水平不断提高, 取得了一些国家课题。

与国际接轨的教学与培训工作, 正在多点开展。办班成为培养教育、单位实力与贡献的标志。全国已经有超过 10 个单位获得临床博士授予权, 有众多博士导师。专业人员队伍素质正在不断提高, 有不少学子先后游学归来, 或在职继续深造, 取得了高学位, 博士成群、教授成队。

著书立说成为风尚, 几百页甚至上下卷的专著已经成群。仅仅是由各出版社分别发行的《康复医学》教材, 就已多达 7 种, 而且最近还在增加。正在为 8 年制医学院校编写的《康复医学》教材至少 3 本。中华医学会物理医学与康复学分会组织编写出版了《物理医学与康复学临床技术操作规范》, 《物理医学与康复学专科诊疗指南》也已经审定, 正待出版。

单位、科室体制出现多种形式, 有公营、国营, 亦有外资经营、集体经营或民营等多种体制的康复医学机构。专业发展已不仅仅限于沿海经济发达地区, 一些内地欠发达地区和偏远地区, 也出现建立康复医学机构的热忱。专业期刊已有 7 种, 而新的杂志正在筹备出版之中。全国各大、中城市的三甲类大医院的康复医学科中, 普遍设立有 15 张到 80 张病床, 甚至在许多地区、县(市)医院(二级)的康复医学科, 也开设了病床。这无疑为学科的发展提供了根本性的重要保障。据了解, 许多医院康复医学科的年收入早已超过千万元。上海为了规范本地区所有医院的康复医疗工作,

提高康复医疗质量, 已建立了全市康复医学质量控制中心。有些单位已经直接引用国际先进的康复医学科室管理体制与办法, 使得效益大为提高。

.....

然而, 我们必须清醒地认识到, 从繁荣曙光初现, 到真正进入繁荣时期, 还将有较大的时空差距, 需要我们继续努力奋斗以赢得其早日到来。

迎接繁荣期, 我们需要更多更好的特色性临床康复医疗, 需要开发更多的康复医疗绝招, 积累更多的临床康复医疗实践经验, 为 evidence-based rehabilitation 添砖加瓦。

迎接繁荣期, 我们需要更多更好的严格随机对照(RCT)的临床和实验室研究的成果, 同时做好学术防假、反假, 营造一片纯净、健康的物理医学与康复的学术天地。

迎接繁荣期, 我们需要更多更规范的与国际接轨的各类专业人员的教育培训制度和培训项目, 需要更多更强的专业队伍, 需要一批得到社会广泛认可的“大学问家”和“临床康复名医”。

迎接繁荣期, 让我们在“效益”与道德的权衡中, 将“以人为本”的医德作为日常医疗思考与施治的行为准则。

迎接繁荣期, 让经常而广泛地读书学习、终身学习成为我们生活与工作中的习惯和渴求。消除闭塞, 拓宽眼界, 掌握不断进步的科学技术和层出不穷的新理论新知识, 熟知日新月异的仪器设备, 更好地造福于广大人民群众。

迎接繁荣期, 让互相尊重、互帮互学、团结合作成为风尚。

迎接繁荣期, 让群体意识、团队精神成为专业队伍的优良素质。

(收稿日期:2005-01-01)

(本文编辑:乔致)

作者单位:430030 武汉, 华中科技大学同济医学院附属同济医院  
WHO 康复培训与研究合作中心

**感谢大家对本刊的支持与厚爱!  
本刊向广大读者、作者拜年!  
祝大家新春愉快、万事如意!**